
 

Referat fra Lokalforeningsrådsmøde den 7. marts 2026 

Mødested: Odense Kultur- & Idrætshus, Stadionvej 50K, 5200 Odense V 

 

1. Velkomst 
Hans Mølgaard bød velkommen 
 

2. Valg af ordstyrer 
Hans Mølgaard blev valgt som ordstyrer 
 

3. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt uden bemærkninger 
 

4. Valg af referent 
Maja Zenia Christensen blev valgt som referent 
 

5. Kort præsentation af deltagerne 
Alle deltagere præsenterede sig med navn, forening og post i foreningen 
 

6. Præsentation af Danske Slægtsforskere Odense v/Næstformand Søren Kastrup  
Søren fortalte, at Foreningen for nylig har fået ny hjemmeside 
De afholder slægtscafe hver anden mandag formiddag og af og til om aftenen på onsdage. Et 
indlæg af ca 20 min varighed afholdes og derefter hjælper man hinanden med emnet  
Første torsdag i hver måned afholdes for medlemmer, hjælp til slægtsforskning og 2. lørdag i 
hver måned afholdes der hjælp til samme på biblioteket, hvilket som regel er godt besøgt 
Hver anden mandag eftermiddag, mødes de til gotisk læsekreds, hvor de transskriberer 
spændende gamle historier. De har et Team af medlemmer som scanner/indtaster for 
Rigsarkivet, ligesom de agerer Team support for Mette Fløjborg og Transkribus. I øjeblikket om 
1800 tallets gotiske skrift, som bliver lavet som en offentlig model (dvs ingen betaling) 
6 foredrag om året, som regel mellem 25-60 deltagere 
1 årlig udflugt for medlemmerne. Største succes var en tur til Rigsarkivet 
1 årlig frivillig frokost med god tilslutning. Foreningen har 412 medlemmer pr d.d 
 

7. Årshjulet i foreningsøjemed v/Hans Stavnsager  
Hans Stavnsager er tidligere borgmester i Faaborg-Midtfyn Kommune og regionsmedlem i 
Syddanmark. Hans holdt et inspirerende foredrag og lagde ud med kort at fortælle, om 
bestyrelsens ansvar i foreningen … 
Bestyrelsen er ledelsen i foreningen og dem der har ansvaret for alt hvad der foregår i 
foreningen, juridisk og økonomisk. De kan uddelegere opgaver, men ikke ansvar og Hans 
pointerede, at bestyrelsesansvaret er kollektivt. Går noget skævt, er det derfor den samlede 
bestyrelses ansvar. Bestyrelsesansvarslovgivningen gælder ikke i frivillige foreninger, men kan 
anvendes i sjældne tilfælde. Sjældent bliver der dog rejst civil retssag, da det skal kunne 
bevises, at bestyrelsen har handlet i ”ond tro”  



 

Det er vigtigt at skrive i forretningsordenen, hvem der udadtil tegner foreningen og reelt gælder 
samme regler som i større virksomheder  
Dagsorden til bestyrelsesmøder bør altid indeholde formandens orientering, kassererens om 
økonomi og kommende aktiviteter (hvem gør hvad). Derudover er der typisk forskellige opgaver 
fra gang til gang og ad hoc-opgaver der skal løses og det er bla her et årshjul kan være 
behjælpeligt. Årshjulet skal sikre, at bestyrelsen med passende mellemrum forholder sig til 
faste punkter, men kan derudover også anvendes som et planlægningsredskab alt efter, hvad 
der sker i foreningen år for år af eks jubilæum, nyt IT, ny bank, nye forsikringer osv 
Årshjulet kan desuden styres ud fra hvornår der afholdes bestyrelsesmøder eller hvordan 
arrangementskalenderen ser ud 
-Kommentar fra salen: Årshjulet er også et godt redskab for dem, der kommer efter den 
siddende bestyrelse. Godt argument!  
Eksempel på et simpelt årshjul kan forklares og også ses på vedhæftede slide 5 … 
 
-Bestyrelsens beretning. Det er vigtigt, at hele bestyrelsen har læst den og kan stå inde for den, 
selvom det er formanden der har forfattet den.  
-Fordeling af ansvar og opgaver i foreningen, f.eks ved kontakt til myndigheder, instanser osv: 
Hvem kan og har lyst til hvad.  
-Husk altid meddelelse til medlemmer, donorer og andre efter endt generalforsamling  
-Gennemgang af kommunikation: Er kommunikationen OK som den foregår nu, eller kan og 
skal den foregå anderledes  
-Forsikringer: Er lokalforeningen forsikret mod ulykker ved arrangementer, ture og lignende? Er 
foreningen ejer af eks computer, printer el lignende. Bruger kasserer foreningens computer 
hjemme og den bliver stjålet, dækker privat forsikring ikke!  
-Gennemgå evt medlemslisten, ind- og udmeldelser, geografi, alder osv. Hvordan udvikler det 
sig?  Er der områder, hvor vi overser potentielle nye medlemmer og skal vi gøre noget ved det? 
-Revision: Har vi levet op til vores budgetter og mål. Har vi nået det vi ville eller skulle 
Bestyrelsen skal sørge for, at budget er realistisk og de skal kunne stå inde for det som samlet 
ledelse. Hvordan laver man budgetter, er det for 1 år frem, 2 år frem eller godkender man årets 
budget ved generalforsamlingen…  
-Vigtig bestyrelsesopgave – find kandidater til næste bestyrelses sammensætning, tag stilling 
til hvem der kunne være interessant. Kommentar fra Hillerød: Årshjulet er et godt redskab for 
bestyrelsens beretning, da alt er skrevet op som det er foregået i årets løb. Kommentar fra 
Odense: De anvender aktivitetsliste med ansvarlige for hver aktivitet. Men årshjul som redskab 
er godt til nye medlemmer for at synliggøre hvad bestyrelsens opgaver er. Hans Stavnsager 
mener, at separat årshjul og separat aktivitetsliste er det bedste.  
Hvad med at lave et ”stillingsopslag” for bestyrelsesmedlem, når vi søger! På den måde 
synliggør vi, hvad det vil sige, at sidde i bestyrelsen 
-Er det svært at få unge frivillige ind i bestyrelsesarbejde? Mange mener JA. Kan man da udover 
bestyrelsen, også have aktivitetsudvalg blandt medlemmerne, hvor de er mere selv 
bestemmende? Unge vil måske hellere have her og nu opgaver i stedet for at binde sig for en 
fast periode. Hvor kan man finde dem – skal man ud blandt deres egne cirkler. En forening 
arbejder med, om bedsteforældre sammen med evt børnebørn kan trækkes ind til 
arrangementer for at skabe interesse. Debatten gik på, hvordan vi kan trække nye unge 
medlemmer til forening og bestyrelser for at sikre videre overlevelse af foreningerne. Hvad skal 
være motivationen og hvad vil de unge med det?  



 

 
8.  Fremtidig mødestruktur i Lokalforeningen v/Søren Borg 

Forårsmøderne bliver fremadrettet afviklet den 3. lørdag i marts (med hensyn til helligdage). 
Møderne afvikles rundt i landet og den afholdende forening får mulighed for, at præsentere sig 
selv for de øvrige lokalforeninger. Disse er erfaringsudvekslings møder, men indeholder også 
kortere foredrag og valg til bestyrelsen 
  
Efterårsmøderne bliver fremadrettet afviklet den 3. lørdag i september som workshops og 
afvikles således: 
- I lige år: På Folkehuset Fuglebakken, Morten Eskesens Vej 2, 8210 Aarhus 
- I ulige år: På Slagelse Bibliotek, Stenstuegade 3, 4200 Slagelse 
 

9. Slægtsforskeren  
Har I som forening noget relevant I vil fortælle om i Slægtsforskeren?  
Vi har 2 sider i hvert nummer dedikeret til lokalforeningerne, så hermed en opfordring til at 
fortælle hvad I laver. Indlæg skal sendes til sbo@slaegt.dk  
 

10. Indsendelse af afregningsbilag v/Michael Terp  
Udfyld kun de gule felter i arket 
Står der ”bilag” i parentes, SKAL bilag medsendes. Ellers ingen penge … siger Michael! 
Alle bilag skal gemmes og sendes som pdf, gif, png eller jpg fil– og KUN som 1 samlet fil 
Har i Pay by Plate t/Storebæltsbroen, så send skærmprint/udskrift fra bank 
 
Gem bilag som pdf fil: Tryk ”Gem som” - vælg PDF - tryk ”gem” 
 
Gem flere dokumenter samlet: Søg og vælg på Google ”Adobe Merge PDF” – klik ”select files” 
– vælg bilag der skal samles – klik ” åbn” og vent. Alle samlede bilag vises, det er vigtigt at 
Excel arket er øverst. Er det ikke, så træk det op øverst og klik derefter på ”Merge”. Når filerne  
vises, tryk på download og gem på din computer 
 
Bilag skal sendes til kasserer@slaegt.dk 
 

11. Nyt fra bestyrelsen v/Søren Borg  
a. Juniormedlemskab 
Det overvejes i samarbejde med lokalforeningerne at tilbyde et juniormedlemskab til 
mennesker under 30 med reduceret kontingent 
Ideen er, at disse personer først og fremmest tiltrækkes via lokalforeningerne og når de er 
blevet medlem der via et reduceret kontingent, kan de også blive medlemmer af DS – også til 
et reduceret kontingent, hvor de så kun får bladet elektronisk, men i øvrigt har adgang til alle 
medlemsfordele … 
 
- Christina Juel, Guldborgsund: Det skal kunne sikres, at de faktisk er under 30 eller at det ikke 
er et medlem over 30 der bruges eks. barns navn?  
 
 
 



 

 
-Erik Vigsø, Aarhus: Kunne det være en mulighed at deltage i undervisning på skolerne og 
dermed få yngre medlemmer ind?  
-Skive: Har været med i en historietime på handelsskolen og fortælle, men det gav desværre 
ikke nogen indmeldelser 
-Christina Juel, Guldborgsund: Er der mange unge på Historiske dage og kan de overtales til 
medlemskab?  
-Hans Mølgaard, Vestegnen: Nej. De vil gerne vide nogle ting, men de ”har ikke tid” til et 
medlemskab er konklusionen 
-Carl Christian Jensen, Aalborg: Afholder ”kom og få hjælp”, hvor flere unge kommer og vil vide 
noget, så interessen blandt de yngre er der!   
Konklusion: Det kan være en ide – tænk over det og meld evt tilbage med ideer.  
 
b. Kursus – DNA og Lægdsruller 
Danske Slægtsforskere ønsker at komme rundt til lokalforeningerne med kursus i DNA og 
Lægdsruller. Det er et gratis tilbud, hvor Lokalforeningerne står for booking af lokaler og 
forplejning og Danske Slægtsforskere kommer med kurserne 
  
DNA Kursus: Max deltagerantal pr DNA kursus er 15 personer for at garantere, at alle får hjælp 
Deltager krav for DNA kurset, er en DNA test hos MyHeritage med et slægtstræ på min 5-6 
generationer. Kurset er for let øvede, da det gælder om at gå i dybden med sin DNA forskning. 
Undervisningstid for kurset: 2 timer. Underviser er bl.a. Kirsten Sanders 
 
Lægdsruller: Deltager antal til lægdsruller er ikke sikkert endnu. 
Booking af begge kurser bliver via Danske Slægtsforskeres hjemmeside.  
 
Kort indlæg fra Erik Vigsø, Aarhus: Opfordring fra Mette Fløjborg vedr Transkribus 
En gruppe frivillige med Mette Fløjborg i spidsen, har lavet en gratis 'model' i Transkribus, som 
er et værktøj, der kan hjælpe med at oversætte billeder af gotisk skrift til trykt skrift. 
 
Til brug for den nye (og ret gode) model, "1800-tals gotisk haandskrift", har vi brug for mere 
materiale, som kan forbedre modellen. Derfor søger vi: 
 
Skifter, fæstebreve, aftægtskontrakter og lignende materiale fra perioden 1820-1899 
som  
- er skrevet med gotisk håndskrift 
- findes som billedfil på fx Rigsarkivets hjemmeside 
- er transskriberet linje for linje 
- er korrekturlæste (eller så godt som fejlfrit) 
- leveres i en tekst-fil MED LINK til 1. side i originalmaterialet 
 
Har du, eller andre du kender, lyst til at bidrage, kan materialet sendes til 
metteflojborg@gmail.com 
 
 
 



 

12. Erfaringsudveksling – På en ny måde 
Aarhus: Der bruges lige nu meget tid på 70 års jubilæum i 2027 og der skal laves et anderledes 
arrangement, som dog ikke er fastlagt endnu. Muligvis noget der involverer Århus by også 
 
Slagelse/Sorø: Skal for 4. år i træk den 24/10 2026 afholde Slægts- & Historiemesse i Slagelse 
med deltagelse af en række lokalarkiver, Museer, Slægtsforsknings relaterede virksomheder 
og andre lokale og nationale standholdere. På dagen vil også være foredrag 
 
-Info fra Michael Terp: Husk at der kan bestilles materiale fra landsforeningen til sådanne 
arrangementer  
 
Skive: Afholdt et foredrag om Vandrende håndværkere, hvor vigtigheden af paskontrol blev 
tydelig, idet man den vej kan følge dem og finde mange oplysninger. Derfor er de begyndt at 
indtaste disse oplysninger for Rigsarkivet, som også stiller materialet til rådighed 
 
Favrskov: På medlemsmøde den 17. marts præsenteres uddrag af det program der blev 
afholdt på Slægtshistorisk weekend 
Tilskud til foredrag kommer fremadrettet fra Aarhus komitestyrelse 
Arbejder i grupper med bla Legacy og lægdsruller  
 
Sokkelund: Aktiviteter er planlagt 6 mdr frem, både medlemsaftener, workshops og foredrag 
Fokus på at være mere udfarende, deltager derfor i år på en kommunal messe 
 
Odense: Arbejder på at afholde en Slægtsmesse a la Slagelse/Sorøs model, med bla 
deltagelse af diverse lokalarkiver 
 
Horsens: Har afholdt foredrag om Hede Nielsens fabrikker med stor succes (Krøniken var 
delvist inspireret af Arena i Horsens, ledet af Eigil Hede Nielsen) Derfor vil de fremadrettet 
også forsøge at få flere lokale og kendte arbejdspladser i lokalområdet ud og holde foredrag 
(bla Schur) 
 
Silkeborg: Har i dag 99 medlemmer og afholder medlemsaftener og 8 foredrag om året med  
ca 20-30 deltagere. Fokus ligger nu på en arbejdsgruppe om DNA, som er vokset til 8 
medlemmer, der mødes hver 14 dag. Fokus også på efterslægtstræer 
Kirsten Sanders kommer og afholder et 2 timers introkursus til DNA og 14 dage efter 
præsenterer gruppen deres DNA forskning i forsøg på også at stifte nye arbejdsgrupper 
 
Guldborgsund: Afholder mange forskellige arrangementer, workshops og kurser.  
Samarbejder med Lokalhistorisk Arkiv og Forening for Nordfalster om svenske efterkommere 
på Falster.  
 
Kongeåen: Arbejder fokuseret på medlemmer i Esbjerg, som er Danmarks 6. største by, men 
uden en lokalforening. Hvad gør man i dette tilfælde - Kan hovedforeningen hjælpe med et 
fremstød? Kan man forestille sig en filial af en lokalforening. Det virker som en svær opgave, 
men Landsforeningen kan støtte med at udsende mail til DS medlemmer i området. 
Lokalforeningen vil gerne hjælpe sammen med Landsforeningen.  



 

Skal man generelt se på at opdyrke områder/byer hvor der ikke er forening, men hvor det er 
oplagt? Søren Borg mener det er værd at tage op, hvordan lokalforeningen evt kan støtte de 
enkelte foreninger i dette arbejde med at opdyrke ”tomme” byer/områder 
Spørgsmål til Michael Terp: Får Danske Slægtsforskere besked om medlemmer der dør? JA, 
enten via efterkommere eller lokalforeninger. Får lokalforeningerne derefter besked:  JA  
 
Hillerød: Vil gerne udsende mail til medlemmer der er medlem af Danske Slægtsforskere, 
men ikke af lokalforeningen. Nogle mener, at de kan komme gratis til foredrag i lokalforeningen 
med et medlemskab af Danske Slægtsforskere og måske er det fordi de ikke kender til 
lokalforeningen.  Michael Terp har sendt mail ud til disse, i alt 420 mennesker alene i det 
Nordøst sjællandske.  
Afholder foredrag og åbent hus som vanligt, men tager gerne ud og besøger ældresagen og 
andre steder, hvor der sidder slægtsgrupper. Skal afholde kursus i Frederiksværk over Mette 
Fløjborg `s grundbog, nu 15 tilmeldte 
Med udgangspunkt i TV serien ”Hvis vægge kunne tale” – går de sammen med arkiverne i gang 
med at se på specifikke adresser, for at se hvilke historier der kan gemme sig i bygningen. OBS 
på arkiv.dk og andre stedet, hvis man selv vil forsøge at undersøge sin egen adresse   
 
Rødovre: Har kunne anvende Rødovregård gratis, men Rødovregård skal renoveres, så de er 
hjemløse i efteråret. Startede med en bestyrelse og et par medlemmer, men vokser stødt til nu 
30 medlemmer. Succes med foredrag, da lokalavisen har været flinke til at indrykke annoncer 
for arrangementer, som også efterfølgende har givet medlemmer. Lokalavisen lukker dog nu, 
så de skal finde andre løsninger for annoncering og der ligger fokus nu. Ellers medlemsmøder 
og foredrag som vanligt. Næste foredrag handler om psykiatrien i 1700-tallet. På den tid 
passede de nemlig på de ”gale mennesker” som potentielt også kan være aner 
 
Aalborg: Afholder selv 4 foredrag + 4 foredrag med Folkeuniversitetet. Ca 10-15% af 
medlemmer deltager. Kommende foredrag om Dybvad Stenen, et opgør med historien. En 
voldsom drabssag fra 1841 startede det hele og gav anledning til oprydning i Vensyssels 
tyvepak – men er det nu også den fulde, sandfærdige historie??   
 
Nordvestjysk: Tabte medlemmer for år tilbage og bestemte at hente medlemmer fra Skjern og 
område ved at holde arrangementer deroppe. Det har været en succes som har givet 
medlemmer. Afholder 4 foredrag om året. Havde svært ved at få medlemmer til bestyrelsen 
tidligere, men det ser ud til at blive bedre og de har 110 medlemmer nu.  
 
Sydfyn Holder til i et hus under Svendborg Kommune, sommetider svært/tungt at booke 
datoer der, da de skal søges og godkendes i god tid.  De afholder 8 foredrag om året og 
workshopaftener, hvor de hjælper hinanden. Har 1 foredrag tilbage i foråret om 
Jordemoderprotokoller, men har ikke planlagt efteråret endnu. Har nu 175 medlemmer 
 
Spørgsmål fra salen: Hvordan har foreningerne råd til at holde alle de foredrag? Via 
Folkeuniversiteterne er prisen stadig ca 2500,- pr foredrag. Nogle foreninger har sparet op 
gennem tiden, men er ellers selvfinansierende.  Fortsættes side 7 
 



 

Fortsat fra side 6: Enkelte tager betaling for kaffe & kage til arrangementer og betaling for ture. 
Nogle søger tilskud fra kommunen eller deler foredrag økonomisk med biblioteket. Donationer 
er også en mulighed, bla hos Søsterloger, Odd Fellow og lignende. Søg evt også fondsmidler til 
specifikke projekter 
 

13. Indkomne punkter / Forslag 
a. Guldborgsund: ”Gratis adgang” for andre DS foreninger  
Hvordan kan det gøres? Flere naboforeningerne har allerede den aftale, men forslaget lyder 
på, at det skal gælde alle foreninger over hele landet, hvor lokalforeningen er medlem af 
Danske Slægtsforskere. Beslutningen om OK ligger hos den enkelte forening.  
Det kunne være en artikel til Slægtsforskeren og en god ide til ”medlemsfordele” Flere synes 
det er en god ide og Guldborgsund opfordres til at skrive et par linier til Slægtsforskeren.  
 
Hvordan kan vi administrere det? Peter B. Thomsen/Søren Borg: Kan det evt synliggøres på 
slaegt.dk hvor de enkelte lokalforeninger reklamere med, at de er en del af denne aftale?  
Det skal selvfølgelig være gratis eller på lige fod med medlemmer af foreningen, som afholder 
arrangementet. Punktet tager op igen 
 
b. Guldborgsund: Bogsalg 
Vil det være muligt at købe bøger af Danske Slægtsforskere INDEN de kommer til salg på 
webshoppen? Vi får allerede tilbuddet hvor vi ved min 10 bøger kan spare fragten.  
Kunne det måske være en mulighed, at der kan sælges bøger på lokalforeningsrådsmøderne? 
Søren Borg arbejder videre med det. Odense mener ikke, det er en opgave for bestyrelsen, da 
det er tidskrævende. Slagelse spørger pr mail medlemmerne, og sender en samlet ordre, som 
deles ud på arrangementer 
 

14.  Valg af medlem til Danske Slægtsforskeres bestyrelse for 2 år  
Hans Mølgaard er på valg, men ønsker ikke genvalg. Rådet indstiller suppleant, Erik Vigsø, 
Århus, som blev valgt 
 

15. Valg af suppleant for bestyrelsesrepræsentanterne til Danske Slægtsforskeres 
bestyrelse 
Rådet indstiller Maja Zenia Christensen, Slagelse, som blev valgt 
Suppleanten har ikke møderet til Danske Slægtsforskeres bestyrelsesmøder 
 
Søren Borg takkede Hans Mølgaard for hane enorme engagement i Lokalforeningsrådet og 
overrakte en vingave. Hans Mølgaard har dog lovet at fortsætte som ordstyrer ved 
lokalforeningsrådsmøderne 
 
Søren Borg fortalte, at Lokalforeningsrådet i weekenden den 28-29. marts afholder en 
”arbejdsweekend”, hvor de vender og gennemgår alle aspekter af Lokalforeningsrådet. 
Hermed en opfordring til at komme med ideer og forslag, I gerne vil have, vi ser nærmere på 
 

16. Valg af lokation for næste forårsmøde 20.03.2027 
Rødovregård bliver næste lokation 
 



 

17. Evaluering – Hvad har været godt i dag og hvad kan vi med fordel ændre til det kommende 
forårsmøde 
-Indslaget om årshjulet var et godt initiativ og et spændende foredrag 
-Tilskæringen af erfaringsudvekslingen blandt lokalforeningerne er en god ting. Det har givet 
mere inspiration på denne måde 
 

18. Eventuelt: 
Kongeåen: Niels Nybo Jacobsen er et godt bud på et foredrag om Familysearch. Han går 
meget i dybden med, hvordan man arbejder med sit slægtstræ på siden. Han er en del af 
mormonerne og han vil gerne udbrede brugen af siden og er god til det   
 
 
 
Referent: Maja Zenia Christensen 


